
�J2 ا��6Pء ب�A ش�ارد ن�رس تKا�� ������H+ ت�S2O3 و ش�راد ا�`��آ����
2-.   

S2O3
2- + 2H+ = S + SO2 + H2O  

� ب`^ث ت��رب 65 ��وف م'���K ، ا���ول ا�
�6P�� �5 ش�وط و ن���V ا����رب ا�`^ث �
".  
  

  03  02  01  ر"� ا����ب�
V0 (mL) :  ء�
  mL(  0  20  20(ح�� ا�
V1(mL) : ��% ل��Cم �  C1 = 1 mol/L.   5  5  5آ�����ت ا��Xد��م ت�آ��T ح�
V2 (mL) :  6��
�ء ت�آ��T ا�
  C2 = 0.2 mol/L  45  25  25ح�� مC��ل ح
� آ��ر ا�

  C(  20  20  0°( درج� ا�C�ارة 
��� خ^ل ��
t1 20 min) 10-3 gآ��� ا��8��  ا� t1 < tf(  m1 = 16 m2  m3 = 10  

  

�ء 65 ا����رب  م� ه� ا���ف مA إ+��5 ا-1
�.  
  . 2�ف ا���مJ ا�C�آ6 -2
3-      Aم J8� ب��ا���Sاآ�� ا�أح,) ا�� S2O3

�ت�A ا���f�ب��6f5 )1 ( ،)2 . (    A آJf مAf ا���f�ب��H+     A و -2fأي ه V���f�ا
�J2 أ��ع Kا�� �  .��8ن ��5

4- A����8ا� Aرن ب��"  m1 و m2 20 خ^ل J2�Kا�� Aم Wد"��� ا-و� .  
5-�Kج�ول ت��م ا�� J`ب�  م�65 ا��� J2�Kا�� ������ 65 ن���
�دا 2��I أح,) آ��� ا��8��  ا�
  ) .J2)1 و ا�2
6-   �fب�6 ا���f5 �����
أذآf� آ�m3 = 0.08 g .    qf و�Wf ه6f     د"���f ا- 20خf^ل  ) 3( إذا 2�
  أن آ��� ا��8��  ا�

�θ     ff5 ��ffنff�n� 6ff5 درج�ff ا�ffC�ارة   ��
:أي ) 1(6 ا����ب6ff5  �ff هTEff ا����ب� �ff��XffCل 2�Wff نffK| آ
��ff ا��8��ff  ا�
m1 = m3 . {ب��   .WP��: M(S) = 32 g/mol     .ب�ر إج

  

  

) :א�
	��ن�א�ول� )

 )  . ( 

�:א����
א�����ن�
�ت �b�
mn = 1.0087 u    ,   mP = 1.0073 u:                                                               ا�

                                          c = 3 . 108 m.s-1 ;  me = 0.00055 u   ;  1 u = 931 MeV/C2  

  

I- راتVأن��� ا� kب� G2 ت��b�
  : إ��Q ج�ول �

  

 ( )

20112011

2011

2011

6.5

7

(aq) (aq) (l)(g)(S)

  
U235

92Xe140
54  Sr94

38  N14
7  C14

6  He4
2  H3

1  H2
   العنصرأنویھ  1

234,9935139,892093,894514,0031  1400,654,00153,01552,0136M(u))كـتلة النواة(  
……..1164,75810,50101,4499,5428,418 ,572,23E (Mev)  

  )ربط النواةطاقة (

..........………8,627,25……..7,10……..1,11E /A(Mev)  
ربط لكل الطاقة (

  )نیوكلیون
         

l

l



          :א������א�
	��ن�

` %���6 ا���د �2 ������F �>��ي أ� M2 رة�
�6 ����وح �2 uSم� M���2 م dخyنI2 (aq) 6��
 . C0 ت�آ��g ا�
 cا��ن Mم ��L" ��� u�QنZn(s)_�5:ح  uS�
  . ت��"z ا���ة ا���ن�� ��

1- 6���
�U>�ل ا���ج �d
�
�F2 ا�Vد�� ا��� أآ�) م�
 �
�F2 هV65 ا�� M���ا��اخ M������ أن ا��9
  :ا�>�دث ، 2�

(Zn2+
(aq)/Zn(s))   ,   (I2 (aq)/I

-
(aq) ) 

2-  � نC u�Q°20 ��2 درج� ا�>�ارة  :ا	���ب� ا�و	
 �            ، ZnمM  مM ا�
�V = 50 mL ��L" uSإ�` ح�

���ة ت�P�ات �

��K ا� M2 bب�]و ن� ]2(aq)I ��Eب� 

 Mا��مt ن�] FH<�5 2�` ا��� ] f(t) = I2(aq)) FUا��. (  

�  -أ����ة ا�
L��ب� مb ر�
�� �ا"��ح ب�وت�آ�E ت�����
 6L�L'ا�� FUا��.  

�ء -بVخ�E ��

���� I2 2�ف ا�,��2 ا�>� � م���
�ب�� ب��ن�� ح,.  
�ء -جـVخ�E ��
  . مb ا��مM ؟ 5,� ذ�I2 c آ�u ت��Lر ا�,��2 ا�>�
C°20 مM نoV ا����� ��2 ا��رج� Vخd نoV ا�>�� نy : ا	���ب� ا	#�"�� -3

100 mL�<م (U,ر و ن��ء ا�
�L� إ�` خO ا���

F ا�>�� ب�ا��L ا�Uن ��اه� 65 ب��� و نu�Q إ�` ا�
>��ل  %
 cا��ن Mم ��L".  
]) 2(ت�"b شFU ا����ن  ] f(t) = I2(aq) ن�� مb ا�����
� ، 65 نoV ا��Vآ� ، T
�  .2�F . �����ب� ا-و�` ) 1( و ار

3(��ن  ، ت�"b شFU ا��C°80 مM نoV ا����� ، ت�b5 درج� ا�>�ارة إ�` V ا�>�� نyخd نoV :ا	���ب� ا	#�	#�  -4 (  
[ ] f(t) = I2(aq) Kب�� ا�,��
� ، 65 نoV ا��Vآ� T
�  . و ار

 

     م� ه6 ا���امF ا�>�آ�� ا��6 ت��زه� هgd ا����رب ؟ م�ذا ت,���] ؟-5

  
II-ص�  .� مG ا���ول ا�,�ب_  إ��Q ا��l�Yت ا���و�� ���k ا���

�Y��C14ل / أ
6 Oإ� N14

7.   

X���He4 / ب
2 Gي ا����روج���Eن Gون م�و ن� .  

V"U235ف / جـ
92 6b�� ون�ب�� Xe140

54 ، Sr94
38 Gون��و ن� ، .  

�د�� ن�و�� آ�م�� و م�ازن� -1�
  . �2� G2 آH ت�Yل ن�وي ب
�ر�� أو ت��88R ، إن�م�ج�� -2bان� ، Oب�� إ��  . ص�[ ا��l�Yت ا���و�� ا�,
�H2 ا\ن�م�ج ب����Cة -3Rت Gر وم�bا\ن� H2�Rت Gرة م�Y
�"� ا�b) ا�,C( أMeV. (  
  

  

1- �����رة ا�������"� ربA ا���اة ، ب/ أ:  م� ا�
�@�د ب
  ) .u(و�Cة ا��8�� / 
2- Gم Hآ ��lب� �ا���اة ���اة �2@ Aرب �"�
 و ���2 ا��nء Z و A و mP و mnا���اة و  آ��� mX( أآ�) �2�رة 

  ) .C(65 ا�R�اغ 
�"� ربA ا���اة ����ران��م -3
 (,Cة 235 أ�C���  ) .MeV( ب
�ت ا���ول ا�,�ب_ -4Zا�5 H
  . أآ
� ا���اة -5�  .ا-آr� ا����ارا ؟ 2�H ) مG ب�G ا�
Vآ�رة 65 ا���ول ا�,�ب_ (  م� إ

 ( )6.5

  
في حوجلة سعتھانضعھ و



�ء -1
  : ا���ف مA إ+��5 ا�
 �2�� J�ت ����
�2�6 ، و ب�'q�K ا���اآ�� ا�Kا�� H����� ا�
��اج�ة 65 ا���
ه� ت'q�K ا���اآ�� ا�
���� �sن�اع ا��8

 J��� ���J درا�� ت�Pر ا��
�� أ
�J2 مKا��.    

2- q��آ6  ت��Cا� Jم�  :ا��
�Jf2 مAf د       K�2 ا���f� 6f5 �%if� Jم�2 Jآ6 ه� آ�Cا� Jم��س ب����آ�f) ا�
6��f   ا��,f
��f�2 J2 ن����f   ) ح���f ا��
��f   (ون ا�Kا��.  

  

J8�-2 مA  ا���اآ�� اSب��ا��� -3
3O2S و +H Aب���خ^ل ا��� V��
  ) :2(، ) 1( 65 ا�

  ) :1(ا����ب� 
   .V = V1 + V2: ح�� ا�
��V 65 هTE ا����ب� ه� 

  
) :א�
	��ن�א�ول� )

 

 

▪ [ ]        
V

)O(Sn
 = OS

-2
320

0
2ـ

32  

S2O3آ
�� م�دة 
� 65 مC��ل %��آ�����ت ا��Xد��م "�J ا�
�ج �Eا ��8ن -2�,Kه6 ن V��
  : 65 ا�

n0(S2O3
2-) = C1V1  →  [ ]        

V

VC
 = OS 11

0
2ـ

32  [ ]       mol/L 0.10 = 
10

10 . 5 .  1
 = OS ـ3

3-

0
2ـ

32  

▪ [ ]

       

)(Hn
 = H

+
0

0
+

 

� 65 ح
� +Hآ
�� م�دة �,Kه6 ن V��
�ء "�J ا�
�ج �Eا ��8ن  65 ا�
  :آ��ر ا�

n0(H
+) = C2V2  →  [ ]        

VC
 = H 22

0
+  [ ]       mol/L 0.18 = 

10

10 . 45 ×  0.2
 = H ـ3

3-

0
+  

  ) :2(ا����ب� 
V = V1’ + V2’+V: ح�� ا�
��V 65 هTE ا����ب� ه�  �ب�� ن�� 0� ����
  : ، و ب�K| ا�P���� ا�

▪       mol/L 0.10 = 
 

10 . 5 × 1
 = 

.VC
 = OS

3-
11

0
2ـ

32  ▪ [ ] mol/L 0.10 = 
10 . 25 × 0.2

 = 
VC

 = H
3-

22
0

+

 
-�Kع  ا���� :J2 ا-

S2O3ن^ح� أن ا���آ�� اSب��ا�6 �ـ 

��V ه� نI,K 65 ا����ب��A و أن ا���آ�� اSب��ا�6 �ـ -2 65 ا����ب�  ��8ن أآ�� +H  65 ا�

�J2 ��8ن أ��ع 65 ا����ب� ) 1(K���� آ�ن  ا���اآ�� اSب��ا��� ) E�)1ا 5
�J2 ��8ن أ��ع آ�K، -ن ا�� �2^ت أآ��K�
��.  
  
  

�رن-4�
   :�1m ، 2m ب�A  ا�
�J2 ��8ن أ��ع 65 ا����ب� K) 1(آ�ن أن ا�� ��ا �85E� ، ب��ا��� |K65 ن �أآ� Vا���ات J8�2 ت���) S(ت�8ن 

��� 65 ا����ب� ��
�J2 20، و هEا خ^ل  m1 > m2ت�8ن أآ�� ، أي ) 1(ا�Kا�� Aم Wد"��� ا-و� .  
 

  : ج�ول ا����م -5
  

      S2O3
2-   +      2H+      =     S    +    SO +   H2O ا����م ���Cا�  

0 0 0 9 . 10-3 5 . 10-3 x = 0 اب��ا���  
2x x x 9 . 10-3 - 2x 5 . 10-3 - x x  ����  ان��
2xf xf xf 9 . 10-3 – 2xf 5 . 10-3 – xf xf  ����  ن�

  n0(S2O3
2-) = C1V1 = 1 × 5 . 10-3 = 5 . 10-3 mol 

n0(H
+) = C2V2 = 0.2 × 45 . 10-3 = 9 . 10-3 mol 

6.5

T
= mL05

T

T 05 .

05 .VT

VT

= mL05

VT VT

T

10 05ـ3 . 10 05ـ3 .
[ ]

20

1.5

0.5

0.5

0.5

2

)  عملیة المقارنة تسھیل م ووعلى نفس الحجللحصول  )

 

�S ( J2( آ��� -Kا�� ������ 65 ن���
  ) :1(ا�
- WKإذا اخ� S2O3

2- � x = 0  →  x = 5 . 10-3 mol – 3-10 . 5  : آ��
- WKإذا اخ� H+ � 2x = 0  →  x = 4.5 . 10-3 mol – 3-10 . 9  : آ��

   .xmax = xf = 4.5 . 10-3 mol: إذن 

1

�دا 2�W ج�ول ا����م ��8ن 
mol 10 . 4.5 =  x= (S)n        :ا�2 3-
f  

 →  M(S) . (S)n = m(S)         :وم�I نC,) آ��� ا��8��  ا�
�ت,�� 
M(S)

m(S)
 = (S)n ff  

       g 0.144 = 32 . 10 . 4.5 = m(S) 3-
 

max

في ھذه التجارب

2

1/3

  ساعات2: المدة            في العلوم الفيزيائيةالأول  الفصلختبارحل ا           ع تج 3+تر3+ر3المستوى 



  : آ���K ت��n� درج� ا�C�ارة -6
 Aب���65 ا��� �����
�دة ا�
�J2 ��) ز��دة 20خ^ل ) �)1 ( ،)2��XCل 2�W نK| آ
�� ا�Kا�� Aم Wد"��� ا-و� 

�J2 65 ا��K�2 ا����-ن ) 3(، و 2��I ��) رU5 درج� ح�ارة ا�
��V 65 ا����ب� ) m3 < m1(-ن ) 3(��ب� 
 J2�K�2 ا����  .ب�زد��د درج� ا�C�ارة ت�داد 

 
 

 

�
��:א�����ن�א���� �

I-1-ت -أ��Q ا�����
�"� ا�gزم� ��bا���اة ، ه� ا� Aرب �"�bد ب�@�
  . ا�
  

  ) :u( ا�
�@�د بـ -ب
       

C)m( 
12
1

 =u  1 12

 

 y�Cm(12C) ب�ن�ذرة ا�8 ��12 ه6 آ� 

  : ��8ن M(12C) = 12 g/mol، و y�C أن 
  12 g     →  6.02 . 1023 (ذرة) 
  m(C)  g →    1 (ذرة) 

       
10 . 6.02

12
 = m(C) 23

  ����� ��@� Jوم�:  

       kg10 . 1.66 = g 10 . 1.66 = 
10 . 6.02

1
 = 

 10 . 6.02

12
 

12
1

 =u  1 27-24-
2323  

2- Aب�ا� �"�
�2�رة  :  
Eℓ = (ZmP + (A – Z)mn – mX )C

2 

�"� ربA ن�اة ا���ران��م -3
 U235
92:   

Eℓ = ( (92 . 1.0073) + (143 . 1.0087) – 234.9935) 931 = 1789.56 MeV   
�ت ا���ول -4Zا�ل 5�
  : إآ

 
H2 ن�اة ا���@�

1  H3
1  He4

2  C14
6  N14

7  Sr94
38  Xe140

54  U235
92  

A
El (MeV) 1.11 2.86 7.10 7.11 7.25 8.62 8.32 7.60 

 
 

  : ا���اة ا-آr� ا����ارا -5

� آ�ن 
ت�8ن ا���اة أآr� ا����ارا آ�
A
Elآ�رة 65 ا�V
5
G ب�G ا-ن��� ا� J��2 ، و �ارا  أآ�����Sr94ه6 ��ول ، ا���اة ا-آr� ا

38.   

 ( )7

0.5

0.5

0.5 وحدة تستخدم للتعبیر عن الكتلة على مستوى الأبعاد الذریة

  

II-1- ت ا���و��lد��
  : ا�

 H2�Rد�� ا���و�� ا����
 ا�
)أ(  e        +  N  →  C 0

1
14
7

14
6  

)ب(  n        +  He  →  H + H 1
0

4
2

3
1

2
1  

)جـ(  n 2  +Sr    +  Xe  →n   + U 1
0

94
38

140
54

1
0

235
92  

  
 : ت@��[ ا��l�Yت ا���و�� -2

H2�Rص�[ ا�� 
62� إش�
 ان�م�ج

�رbان�    
3- Gرة م�Y
�"� ا�bجـ(، ) ب( ا�: ( 

)Elib | = | m | ) :ب(ا���Yل  H2 ) + m( H3 ) – m(He) – m(n) | C2 
| Elib | = | (2.0136 + 3.0155 – 4.0015 – 1.0087) 931 | = 17.6 MeV 

Elib | = | m(U | ) :جـ(ا���Yل  ) + m(n) – m(Xe) – m(Sr) – 2m(n) | C2 
| Elib | = | (234.9935 + 1.0087 – 139.8920 – 93.8945 – (2 . 1.0087) ) 931| = 184.6 MeV 
 

0.5

0.5

1.25

0.75 1.5

1

0.5
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-



 
:א������א�
	��ن�

       

1- F2�Vد�� ا���  : م�
Zn(s) = Zn2+

(aq) + 2e- 
I2 (aq) + 2e- = 2I-(aq)  
Zn(s) + I2 (aq) = Zn2+

(aq) + 2I-(aq)

 
  :��وت�آ�ل ا������6  ا�- أ-2
- 6�2�Vا�� O���2�ت م'���V م�,�و�� ا�>�� مM ا�� dخyن .  
- bج�ل م��ح� م>�  .%��آ�����ت ا��Hد��م مF9  نbQ 65 ا�,>
- ���S<� ����2 t1 u�Qم������ ن��  �����ا�� Mم�� b��L"  �إ���` ا������� ا�
���اد م����ت���

      u�Qن �% F2�Vا�� u�"ض ت��Pب  ���5��ن م>��ل مM ص
� ا����ء  "L�ات  ��
  .ا����� ب�-زرق 

-      Mة م�L" ة�L" u�Qح� ح�`        ن��'�6V ا�
>��ل ا�
�جb ا�
�ج�د 65 ا�,>
� ا���ن ا-زرق 
�k5 مUغ ا����` ب�ل 2��.  

- k5���Uرة ا������2 Mآ����  م���ن��,���] تI2  آ�����ت T,��V6��5 ا������� و ه��� ن I2 6��5 
 6�2�Vا�� O�  .ا��

�ت أخ�ى م'���V و ن�ون ا�����] 65 ج�ول �
��� ��2 �نoV ا� ن��� -S<.  
  
  : ت���u ا�,��2 ا�>�
�� -ب

  ������2 ������� 6�2����Vا�� O������� ��F���2 م���M أج���F وح����ة ا�>����V�2 ا�������ه���6 
            

 �":��� : ب
dt
dx

 
V
1

 

 : ب���:"� tanαمM ا����ن ���� M2 ا�
�F ا�dي ن���� 
[ ]

 
dt

Id
 = αtan 2 Tوم�   : = tan α.   

 

�2�6 ب��ـ    -ج��ـ��Vا�� O��� ���V,� ذ���c ب�����"I2.  zا���,��2 ا�>�
���� ت�����"z م��b م���ور ا����مM ب��,�) ت����"z ت�آ���� ا��
��� ا��6 ت���"z ب���"z ا���آ�� �Vت ا���دمHا��.  

  ( )6.5

  ) :2( ا����ن -3
                 2��� z"�� ت����H�"��2�6 و ب���Vا�� O����6 6�5 ا����
�Uاد ا��اآ�� ا-�5�ت z"��F�2 ��2 ا��
��� ت��Vا�� �   z"� بF��V ت��

����Vت ا���دمHن ا���    .) 2( ، إذن ��Uن ا���
����� و 2�������U� Tن ا������ن         -4�Vت ا���دمH� �F��2 بF���V ازد����د ا���V�2 ا�������ع درج��� ا�>���ارة ت���داد ��Vرت�) 3( ب

ا����ن ���5ق 

)1. (  

  

  
  
  

  
  
  

  

5- Fا���ام :  
�2:ت • V�
�� 6��
  .ا���آ�� ا�
  .درج� ا�>�ارة • 
  

)1. (  

1

2

1

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5
)3(

)2(  

ا����ن ت> 

  
  ھذه التجربة ھيالتي تبرزھا ركیة الح

من تركیز ویبدأ 
2

 ناتج عن التمدید20

n
 

dt
d

 
V
1

 - =
(    )I2

[ ]
 

dt

Id
 = 2  =  =  = v

v
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